

Обозрѣніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ
Георгіемъ, Епископомъ Астраханскимъ и Енотаевскимъ,
церквей 3 округа Черноярскаго уѣзда, съ 10 по 16 сен-
тября 1905 года.

(Олопчаніе. См. № 22 А. Е. В.).

Восхитительное утро 13 сентября предвѣщало чудный день. Надежды не обманулись. Осенній день высматривалъ маемъ. Солнце по весеннему пригрѣвало природу. Съ ранняго утра народъ началъ стекаться къ храму въ ожиданіи Архипастыря. Село приняло праздничный видъ. Многіе дома украшались флагами. Храмъ былъ убранъ по пасхальному, и блисталъ дорогими украшениями. Особенно выдѣлялись металлическое облаченіе престола, пожертвованное мѣщаниномъ г. Ростова Митрофаномъ Даниловичемъ Кубраковымъ въ память умершаго своего родителя, серебропозлащенное евангеліе, украшенное камнями и эмалью, стоящее 400 руб., таковой же крестъ—стоящій свыше 100 руб., богатые священническія и діаконскія облаченія и проч. и проч... Какъ особенность предстоящаго торжества, среди храма выдѣлялось возвышенное мѣсто для Архіерейскаго служенія, а отъ него тянулась цвѣтная бархатная дорожка далеко за ограду. Здѣсь же въ храмъ собрались прибывшіе изъ Астрахани о.о. протодіаконъ В. Севастьяновъ и иподіаконъ Ст. Сластушенскій, регентъ архіерейскаго хора г. Чувилко и пять человѣкъ пѣвчихъ архіерейскаго хора. Ожиданіе продолжалось не долго. Около 10 часовъ торжественный трезвонъ «во вся» извѣстилъ населеніе о прибытіи высокаго гостя. У церковной ограды Владыку встрѣтили земскій начальникъ и волостной старшина съ хлѣбомъ-солью и другія власти. Владыка милостиво благословилъ и принялъ хлѣбъ, выразивъ благодарность за радушную встрѣчу. На паперти, при входѣ въ храмъ, Его Преосвященство привѣтствовало членъ церковно-приходскаго попечительства, церковный староста Иванъ Г. Полтавскій слѣдующею рѣчью: «Ваше Преосвященство! Прихожане Покровской церкви села Ремонтнаго, во главѣ съ церковно-приходскимъ попечительствомъ, тронутые вниманіемъ Вашего Преосвященства и испытывая чувства неописуемой радости при видѣ своего Архипастыря приносятъ вамъ глубокую и сердечную благодарность и усерд-

нѣйше просить васъ принять сей святой образъ въ честь Покрова Божіей Матери на молитвенную память о насъ, чадахъ вашихъ. Да сохранитъ васъ Царица небесная на многія лѣта». При этомъ Его Преосвященству былъ поднесенъ образъ Покрова Божіей Матери въ сребропозлащенной ризѣ. Владыка внимательно выслушалъ привѣтствіе, приложился къ образу и благодарилъ за высказанное пожеланіе. Въ храмѣ, у западныхъ дверей, Владыку ожидалъ мѣстный причтъ въ полномъ составѣ; причемъ о. благочинный привѣтствовалъ Владыку слѣдующею краткою рѣчью: «Ваше Преосвященство, Милостивѣйшій Архипастыръ и Отець! Въ словѣ Божіемъ говорится: „отъ избытка сердца уста глаголятъ“ (Мате. 12—34 ст.). Вѣрно, но бываютъ такіе моменты въ жизни человѣка, когда сердце испытываетъ такой наплывъ чувствъ и чувства эти такъ разнообразны, что не поддаются передачѣ. Вотъ такой-то моментъ мы, собравшіеся здѣсь, и переживаемъ въ настоящее время—чувства глубокой благодарности за ваше особенное вниманіе къ населенію села Ремонтнаго: неопикуемая радость при видѣ своего Архипастыря и невольный трепетъ какъ-бы чѣмъ не огорчить дорогого гостя переполняли сердечную чашу. Дерзаю отъ лица всѣхъ жителей всеи сей принести Вамъ, Ваше Преосвященство, глубокую благодарность за предпринятый вами по истинѣ апостольскій трудъ ради любви къ намъ, чадамъ вашимъ. Пробденный вами путь далекій и не легкій. Только горячая отеческая любовь ко врученной вамъ Богомъ паствѣ могла преодолѣть все преграды. Это мѣсто самое отдаленное отъ кафедральнаго града. Святителей здѣсь не было болѣе 25 лѣтъ. Не сотни, а тысячи родились и умерли не видя, и не зная своихъ первосвятителей и все, собравшіеся сейчасъ здѣсь, за малымъ исключеніемъ, никогда еще не видѣли ни Архіерея, ни архіерейскаго служенія. Какъ-же намъ не радоваться, какъ не благодарить Васъ, святой Владыко, за дарованное намъ счастье?! Многіе изъ собравшихся здѣсь пришли за десятки верстъ, чтобы только взглянуть на своего Архипастыря и получить отъ него святительское благословеніе. И этотъ счастливый и давно ожидаемый часъ насталъ. Что реку? По долгу пастыря свидѣтельствую, что все жители вели сей строго православны; высоко чтутъ своихъ Архипастырей и насъ недостойныхъ ихъ пастырей, свято хранятъ постановленія и уставы церкви. Пастыри церкви по мѣрѣ силъ заботятся о спасеніи вѣрннхъ чадъ; истово

совершаютъ богослуженія, поучаютъ паству *благовременнѣ и безаремленнѣ* (2 Тѣ. 4—2), ведутъ внѣбогослужабныя чтенія, работаютъ въ школахъ и пр. и пр. Но какъ? Святыи ап. Павелъ хвалился только своими немощами (2 Кор. 11, 30). Намъ ли хвалиться плодами дѣлъ своихъ? И потому почительнѣйше просимъ, Преосвященнѣйшій Владыка, недочеты наши, допущенные ради немощей нашихъ, покрыть своею любовію и снисходительностью. Вознесите свои святительскія молитвы о насъ недостойныхъ и вашими святыми молитвами Господь Богъ, немощная врачующій, оскудѣвающая восполняющій, поможетъ и намъ достойно проходить званіе, къ которому мы призваны. (Еф. 4, 1). Благослови же, святителю Божій, своимъ святительскимъ благословеніемъ паству сію и насъ недостойныхъ ея служителей». Владыка внимательно выслушалъ привѣтственную рѣчь о. благочиннаго и приближенительно отвѣтилъ слѣдующее: «Я очень тронутъ настоящей встрѣчей и для меня пріятно видѣть такое многолюдное стеченіе народа, его преданность и любовь къ своимъ Архипастырямъ. Это доказываетъ, что вѣра среди русскаго народа въ пастырей, ихъ водительство—не оскудѣла въ наше тяжелее время для св. церкви. Съ любовію и радостію призываю Божіе благословеніе (слѣдуетъ святительское благословеніе). Какъ путнику среди жаркихъ степенъ подъ неумолимо памящими лучами солнца отрадно бываетъ встрѣтить оазисъ и отдохнуть въ его прохладѣ послѣ утомительнаго пути, такъ и мнѣ отрадно встрѣтить среди этихъ степенъ теплый и радушный пріемъ вѣрныхъ чадъ православной церкви и отдохнуть подъ благодатною сѣнью св. храма Божія». . . Слушатели съ зампраніемъ сердца слушали каждое слово. Владыка умолялъ слушателей строго держаться ограды православной церкви, сплотиться съ своими пастырями во едино и дѣйствовать въ пользу церкви всеми своими дарованіями. Онъ говорилъ: «Наше время именно и требуетъ теперь тѣсной сплоченности между собою пастырей и пасомыхъ. Теперь, какъ извѣстно, Государемъ Императоромъ Высочайшимъ Манифестомъ, отъ 18 апрѣля сего года, предоставлено право всемъ свободное вѣроисповѣданіе и вѣроученіе. Многие, а особенно сектанты, намѣренно, или не намѣренно толкуютъ эту Высочайшую милость неправильно и усиленно принялись за пропаганду. А эти стениныя захолустныя пространства, гдѣ хутора расположены отъ селъ на десятки верстъ, представляютъ изъ себя удобное и плодород-

ное поле для дѣятельности разнаго рода сектантовъ и раскольниковъ. Вдали отъ пастырей церкви сектанты свободно могутъ заниматься пропагандой своего лжеученія, пользуясь въ особенности длинными, свободными, осенними и зимними вечерами. Пастырь церкви и не узнаетъ дня и часа, когда волкъ расхититъ и расшудитъ овцы, или узнаетъ, но будетъ очень поздно. Вотъ тутъ-то и необходима помощь мирянъ. Если мирянинъ самъ не можетъ выступить въ качествѣ обличителя, то онъ можетъ во время предупредить священника. Для этого я совѣтую образовывать общества или братства съ цѣлью поддержанія и распространенія православія. Великая и святая цѣль этого братства! Господь нашъ Иисусъ Христосъ сказалъ: „иже аще сотворитъ, т. е. исполнитъ Его св. законъ, и научитъ, сей велий наречетъся въ царствѣи небесныхъ“ (Мѣ. 5 — 19). Въ члены этого общества могутъ вступать все: грамотные и неграмотные, богатые и бѣдные, мужчины и женщины. Тутъ главное правило — любовь къ заблудшему, сердечное желаніе помочь ему словомъ или дѣломъ, а любовь и желаніе найдуть къ этому средства. Долго говорилъ на эту тему Владыка, поучая и назидая паству, какъ нужно жить въ это тревожное время. Сердечно теплыя слова Архипастыря вызвали у многихъ слезы умиленія. Рѣчь закончилъ Владыка своимъ святительскимъ благословеніемъ. Послѣ чего былъ отслуженъ обычный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтій Царствующему Дому и Его Преосвященству съ богохранимою паствою. Затѣмъ Владыка осматривалъ церковныя школы и училище М. Н. Пр., пепытывалъ учениковъ въ знаніи Закона Божія и другихъ предметовъ Народъ всюду слѣдовалъ за своимъ Архипастыремъ. Только около 2-хъ часовъ Владыка прибылъ въ приготовленную для него квартиру въ домъ священника о. Василія Кряжимскаго. Въ дверяхъ дома Его Преосвященство встрѣтила жена священника съ хлѣбомъ солью въ сопровожденіи своихъ дѣтей. Владыка милостиво принялъ хлѣбъ-соль и отечески ласково благословилъ дѣтей, возлагая на нихъ свои святительскія руки. Въ домъ, гдѣ собралась интеллигенція, былъ предложенъ чай и скромная закуска. Архипастырь по обычаю дѣлился съ присутствующими своими опытомъ и знаніемъ. Въ 4 1/2 часа вечера начали звонить ко всенощному бдѣнію, первому и пока единственному съ Епископскимъ служеніемъ. Рѣдкую особенность этого служенія составляло совершенное Его Преосвященствомъ воздвиженіе честнаго и животно-

рящаго креста Господня. Не только народъ, но даже и пастыри церкви, собравшіеся въ большомъ количествѣ на это торжество, въ первый разъ жизни были очевидцами и свидѣтелями этого знаменательнаго обряда православной церкви. Истовое совершеніе обряда Архипастыремъ, умиленное пѣніе хора «Господи помилуй» невольно переносили умъ и сердце въ то отдаленное время, когда въ первый разъ патріархъ Макарій воздвигъ животворящій крестъ Христа Спасителя. Съ сердечнымъ трепетомъ и умиленіемъ взиралъ народъ на священнодѣйствующаго Архипастыря. Всенощное бдѣніе закончилось обычно около 9 часовъ вечера. На утро около 7¹/₂ ч. начали благовѣстити къ обѣднѣ. Народъ большими толпами направился къ мѣстному храму и ко времени прибытія Его Пресвященства, сравнительно обширный трехпрестольный храмъ былъ переполненъ богомольцами. Огня и всѣ возвышенныя мѣста были заняты. Ровно въ 8 часовъ прибылъ Архипастырь и былъ встрѣченъ почти всѣмъ духовенствомъ округа съ о. ключаремъ во главѣ. Началось первое въ нашемъ храмѣ и во всемъ степномъ районѣ торжественное Архіерейское служеніе литургіи. Не смотря на переполненіе храма богомольцами царилъ мертвая тишина; притаивъ дыханіе, степняки упивались торжественностью Архіерейскаго служенія и только величественныя возгласы Архипастыря, плавное служеніе соборянъ и стройное пѣніе хора разносились по всему храму, возвышая святыя чувства богомольцевъ. Забылось все на время, умъ и сердце невольно возносились къ небу: „горняя мудрствуй, а не земная“ (Кол. 3—2 ст.). Въ концѣ литургіи самъ Владыка произнесъ прочувствованное слово и тѣмъ завершилъ торжество праздника. Закончилась служба Божія, а народъ не спѣшилъ расходиться, какъ-бы боясь нарушить святость полученныхъ впечатлѣній.

Благодарные жители села Ремонтнаго приготовили въ домѣ крестьянина А. А. Вѣдьмина общественный обѣдъ для дорогого гостя. Владыка принялъ приглашеніе и провелъ нѣсколько часовъ среди собравшихся почетныхъ прихожанъ и почти всего духовенства округа. Такое близкое общеніе Архипастыря никогда не забудется. Какъ преданные дѣти, мы окружали своего любимаго отца, переживая самыя счастливыя минуты въ нашей, обычно-бѣдной, захоластной жизни. Бесѣдуя, Владыка дѣлился щедро своимъ опытомъ многолѣтней службы, совѣтовалъ, какъ и что нужно дѣлать по требованію настоящаго тревожнаго

времени и мы покинули домъ Вѣдьмина съ новыми взглядами, а главное, съ возвышеннымъ духомъ и обновленной энергіей. Часы, проведенные вблизи Архипастыря, сохранятся въ нашихъ сердцахъ на многие годы. Хотѣлось запечатлѣть этотъ рѣдкій день въ нашей жизни. Просили сняться вѣстѣ съ учениками церковныхъ школъ, учащими въ нихъ и духовенствомъ, милостивый Владыка согласился и на это, хотя оговорился, что «сниматься вообще не любитъ». Снимокъ къ счастью вышелъ чудный. Между тѣмъ время летѣло и день клонился къ вечеру. Не смотря на утомленіе Владыка, сдѣлалъ еще нѣсколько визитовъ: г. земскому начальнику, священнику о. Ал. Орлову, а въ 5 часовъ вечера, при торжественномъ трезвонѣ колоколовъ, въ сопровожденіи множества народа, выѣхалъ въ сосѣднее село *Валуевку*. Въ тотъ же день крестьянинъ села Ремонтнаго Иванъ Гавриловичъ Полтавскій вручилъ завѣдывающему церковно-приходской школой священнику о. В. Кряжимскому 200 руб. на устройство при школѣ библиотеки, съ выдачей книгъ для чтенія народу, съ тѣмъ, чтобы эта библиотека называлась именемъ Его Преосвященства, въ память посѣщенія этой школы Архипастыремъ, о чемъ и возбуждено надлежащее ходатайство предъ Его Преосвященствомъ. Такимъ образомъ память о посѣщеніи Владыкой села Ремонтнаго еще на долго сохранится среди благодарныхъ жителей богоспасаемой сей веси.

Въ селѣ Валуевкѣ, съ 12-ти часовъ дня, площадь около храма стала оживляться приходомъ публики, а школьники, въ праздничныхъ нарядахъ, сѣлиши въ школы. Наконецъ, въ 4^{1/2} часа вечера, нарочный извѣстилъ о скоромъ пріѣздѣ Владыки. Начался звонъ въ колоколь, извѣщающій о пріѣздѣ дорогого гостя. Не прошло и 15 минутъ, какъ начался трезвонъ во вся, а тутъ у ограды и самъ Владыка, гдѣ былъ встрѣченъ ктитормъ и попечителями съ хлѣбомъ солью, привѣтствуя Владыку съ благополучнымъ пріѣздомъ. Благословивъ ктитора и попечителей, Владыка направился въ храмъ. Въ храмѣ причтъ по обычаю встрѣтилъ Владыку—священникъ съ крестомъ, діаконъ съ кадиломъ и свѣчею, а псаломщикъ съ чашею св. воды. Приложившись къ кресту и окропивъ себя св. водою, Владыка милостиво выслушалъ рѣчь мѣстнаго священника о. С. Кораблева, слѣдующаго содержанія «Преосвященнѣйшій Владыка! Господа нашего Иисуса Христа, перваго Архіерея, когда онъ Онъ ходилъ по весямъ и городамъ, проповѣдуя и

насаждая свое божественное учение, всегда и всюду встрѣчалъ и про-
вожалъ народъ много. Многіе изъ нихъ хотѣли просвѣтиться Его уче-
ніемъ, другіе хотѣли получить отъ Него исцѣленіе отъ своихъ недуг-
говъ, другіе желали увидѣть Его какъ великаго человѣка Божія. Ты,
Владыко, Его преемникъ, получившій сугубую благодать апостольскую,
и продолжатель Его ученія, яже къ животу. Поэтому нѣтъ ничего
удивительнаго, если ты видишь полный храмъ народа православнаго,
тебя встрѣтившаго. Это появленіе твое среди такихъ глухихъ, дале-
кихъ, неудобныхъ по сообщенію, стенныхъ селъ производитъ на всѣхъ
насъ—пастырей и пасомыхъ громадное впечатлѣніе. Пастырей оно
укрѣпляетъ въ ихъ многотрудной и сложной дѣятельности на нивѣ Бо-
жіей, а пасомыхъ въ такое тревожное и ослабѣвшее въ религіозномъ
отношеніи время—утвердить въ православной вѣрѣ. Вотъ почему за-
мѣтно особенно радостное настроеніе у всѣхъ насъ при встрѣчѣ тебя,
Владыко. А посему, собравшись всѣ въ храмъ семь, мы имѣемъ дер-
зновеніе, Милостивый Архипастырь и Отець, соединиться съ тобою въ
краткомъ молитвословіи и просить тебя, чтобы ты предсталъ предъ
престоломъ Господа и ликомъ свв. первоверховныхъ апостоловъ Петра
и Павла, въ честь коихъ сей храмъ, и молилъ бы Господа и апос-
толовъ, чтобы мы, получивъ твое святительское благословеніе, продол-
жали тернистый путь нашей жизни непостыдно и, скончавши время
живота нашего, сподобились бы услышать во время оно вождѣленный,
гласъ Судии, при второмъ Его пришествіи: придите и наслаждайте при-
готовленное отъ начала міра вамъ царство. Аминь». Послѣ сего Вла-
дыка сказалъ приблизительно слѣдующее: «Путь мой въ эти далекія
стенныя села, гдѣ, какъ извѣстно, по сторонамъ и калмыки, а глав-
ное разные сектанты по хуторамъ Донской области, имѣеть главную
цѣль осмотрѣть, провѣрить здѣсь жизнь и дѣятельность въ религіоз-
номъ отношеніи. Имѣя въ виду, что здѣсь есть сектантскій элементъ,
я ѣду, чтобы укрѣпить православныхъ христіанъ въ вѣрѣ Христовой,
какъ она заповѣдана намъ писаніемъ и св. отцами. Убѣдить въ ея
правотѣ и охранить васъ, православныхъ, отъ разныхъ сектантовъ—
еретиковъ, которые живутъ вблизи васъ, православныхъ, и нерѣдко-
пожалуй, окольнымъ путемъ, ведутъ и пропаганду, ибо они навѣрное
имѣють у себя рабочими часто и православныхъ. Ёду я и дать на-
ставленіе православному люду, какъ вести себя по отношенію къ сек

тантамъ. Не должно слушать красивыя прельщенія ихъ ученія. Оно не имѣетъ подъ собою твердой основы и есть выдумка ихъ разума. Они всегда стараются пользоваться слабостію православныхъ и никогда не упускаютъ случая воспользоваться совратить въ свое ученіе слабыхъ въ вѣрѣ. Берегитесь, братіе, ихъ ловушекъ, не вѣрьте ихъ ученію, держите крѣпко свою православную вѣру и, въ такихъ случаяхъ, если своей силы не хватаетъ отразить еретическое ученіе сектантовъ, обращайтесь къ своимъ пастырямъ — священникамъ и миссіонерамъ за помощію: они вамъ разъяснятъ недоумѣнные въ вѣрѣ вопросы». Указавъ также Владыка и на то, что и съ виѣшной стороны мы должны заботиться о своей религіи, обращая вниманіе на храмъ и благолѣпіе его. Послѣ сего Владыка направился въ алтарь. Сотворивъ поклоненіе и выслушавъ краткое молитвословіе и многолѣтіе, Владыка спросилъ и выслушалъ полный докладъ священника Кораблева о будущемъ капитальномъ ремонтѣ мѣстнаго храма, имѣющемъ быть весною будущаго года. Относительно ремонта, Владыка далъ много указаній и совѣтовъ и настойчиво совѣтовалъ поставить въ храмъ печи. Благословивъ народъ, Владыка направился въ церковно-приходскія школы — мужскую и женскую, гдѣ испытывалъ знанія учениковъ и ученицъ по разнымъ предметамъ, и нашелъ ихъ удовлетворительными. Въ 6^{1/2} часовъ вечера Владыка изволилъ направиться въ квартиру священника, гдѣ ему былъ приготовленъ и ночлегъ. До 8 часъ Владыка въ кругу о. Блючаря, исправника, пристава и домашнихъ сидѣлъ и по семейному кушалъ чай, занимая всѣхъ разказами изъ жизни и дѣятельности своей въ Забайкальѣ. На слѣдующій день, 15 сентября, послѣ утренняго чая и закуски, Владыка, въ 9^{1/2} часовъ, при массѣ народа, отправился далѣе въ путь до села *Торговаго*.

Изъ Валувки Его Преосвященство прибылъ въ село *Торговое* въ 10 часовъ утра Наканунѣ среди мѣстныхъ крестьянъ только и разговору было, что о прїѣздѣ Владыки. Ударили въ большой колоколъ. Тихо слывятся звуки мѣднаго гиганта, а народъ со всѣхъ сторонъ, точно въ праздникъ — наряженный и причесанный — стекается въ храмъ. Но гулъ колокола вдругъ оборвался и стали трезвонить; народъ, оставшійся въ оградѣ, неудержимой волной хлынулъ въ храмъ и все затихло. Все ближе и ближе Владыка, все чаще и чаще бьются сердца и замираютъ въ восторгѣ! Наконецъ Его Преосвященство подѣхалъ

къ оградѣ. У воротъ ограды Его Преосвященство встрѣченъ былъ мѣстнымъ обществомъ во главѣ съ старшиной хлѣбомъ-солью. Затѣмъ Владыка вступилъ въ храмъ, гдѣ мѣстное духовенство, въ бѣлыхъ ризахъ, какъ знакъ духовной радости, встрѣтило его, причемъ настоятель церкви о. Здравосмысловъ произнесъ ему слѣдующее краткое слово: «Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыко! Какъ солнца лучъ среди мрака, такъ вашъ прїѣздъ сюда освѣтилъ наше заолустное—степное село и согрѣлъ наши сердца! Болѣе 20 лѣтъ жителя с Торговаго не удостоивались видѣть своего Архипастыря и Владыку—и вдругъ неожиданное извѣстіе о прїѣздѣ къ намъ Архiereя заставило съ чувствомъ неподдѣльной радости и религіознаго энтузіазма ждать вашего, Владыко, прїѣзда. И вотъ вы здѣсь... Но почему-жъ всѣ здѣ присутствующіе рады?... Мы, причтъ, рады тому, что въ вашемъ, Ваше Преосвященство, прїѣздѣ мы усматриваемъ заботу о насъ, отеческое попеченіе, желаніе лично узнать наши нужды и помочь намъ!... Это понятно. Но почему-же радуется простой народъ?... Народъ, какъ мнѣ лично извѣстно, радуется тому, что Господь Богъ сподобилъ его, послѣ долгихъ лѣтъ, опять увидѣть своего Владыку и получить отъ него святительское благословеніе, которымъ онъ такъ дорожить. Да, здѣшнее населеніе особенно дорожить вашимъ, Ваше Преосвященство, благословеніемъ святительскимъ! И я, къ чести жителей с. Торговаго, долженъ сказать, что оно, не смотря на близкое соседство сектантства и раскола (всего 10—12 в.), не утеряло твердой вѣры въ истиннаго Бога, свято исполняетъ Его законы, на рѣдкость усердно къ храму Божию и ежегодно, а то два раза въ годъ, пріобщается тѣла и крови Христовой. Не смотря на смутное время и религіозную реформу, остаются вѣрными сынами церкви и строгими исполнителями уставовъ ея!.. Приди-же и виждь, Владыко святыи, и посѣти виноградъ сей! Всѣ мы просимъ твоихъ святительскихъ молитвъ предъ престоломъ Царя славы, дабы Онъ, Всемогущій, не допустилъ и впредь, особенно въ настоящіе тяжелые времена пагубнаго змія—ереси и раскола, пожерти насъ; просимъ твоихъ молитвъ объ оставленіи грѣховъ нашихъ и просимъ—благослови насъ!...» На эту краткую рѣчь Владыкѣ благоугодно было отвѣтить пространномъ словомъ, въ которомъ онъ благодарилъ народъ за то, что онъ не уклонился и не уклоняется ни въ расколъ, ни въ ересь, а твердо хранитъ

православную вѣру, убѣждалъ твердо держаться и впредь завѣтовъ истинной вѣры, а намъ, духовенству, завѣщалъ непрестанно заботиться о пасомыхъ и наставлять ихъ. Упомянулъ Его Преосвященство и о религіозной реформѣ и убѣждалъ духовенство съ уклоняющимися, если таковыя встрѣтятся, обращаться со словами убѣжденія, отеческою любовію, а не какъ власть пмущіе. Долго раздавался мягкій голосъ Его Преосвященства, а народъ съ зампраніемъ сердца внималъ глаголу своего Владыки. Наконецъ Владыка кончплъ и по дорогѣ къ алтарю, почти былъ смятъ хлынувшимъ къ нему народомъ за благословеніемъ и только полиціи удалось возстановитъ порядокъ. Приложился Его Преосвященство къ мѣстнымъ иконамъ, выслушалъ краткій молебенъ съ многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду, Сиклиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ и прошелъ въ алтарь. Осмотрѣвъ антиминьсъ, Владыка преподалъ всѣмъ общее благословеніе и направился въ церковно-приходскую школу. Въ школѣ Владыка былъ встрѣченъ обычнымъ порядкомъ и приступилъ къ испытанію учениковъ. Мальчики, съ первыхъ же словъ Владыки, сразу сбросили съ себя дѣтскій страхъ, сразу увидѣли, что это предъ ними не высокой посѣтитель, а отецъ, и, не смотря на сопровождавшихъ лицъ Архіерея, спокойно, ясно и громко давали свои отвѣты, какъ-бы бесѣдуя, а потому Владыка остался доволенъ школой, удостоилъ учащихъ лицъ своей благодарностью и пробылъ съ часъ, благословивъ каждаго ученика, а затѣмъ отбылъ въ сельскую школу. Отсюда Владыка направился въ дома священниковъ. Въ домѣ о. Здравосмылова былъ предложенъ Его Преосвященству чай; здѣсь Владыка отечески разговаривалъ о разныхъ предметахъ, спрашивалъ о нашихъ нуждахъ, обѣщаясь помочь намъ, самъ рассказывалъ и были минуты, когда мы, присутствующіе, забывали, что это предъ нами Архіерей. Отдохнувъ за бесѣдой до 2 ч., Владыка посѣтилъ и другого священника сего прихода о. Труевского и потомъ отбылъ въ сосѣднее село *Завѣтное*, гдѣ назначено было Архіерейское служеніе. Сколько свѣтлаго, сколько успокоительнаго и сколько отраднаго далъ намъ, прихожанамъ, Архіерейскій пріѣздъ.

15 сентября съ ранняго утра началось особенное движеніе по улицамъ с. Завѣтнаго, старъ и младъ спѣшили къ приходскому храму, жажда узрѣть своего Владыку. Къ 12 часамъ дня не только церковная площадь, но и улицы, прилегающія къ ней, буквально были

запружены народомъ. Здѣсь были и православные и старовѣры и сектанты и даже калмыцкіе гелюны, прїѣхавшіе изъ своихъ хуруловъ, чтобы видѣть Архипастыря Астраханской церкви. Чѣмъ дальше шло время, тѣмъ сильнѣе и сильнѣе росло напряженіе народа и вотъ къ часу дня, при торжественномъ звонѣ во вся, прибылъ Владыка Георгій. Толпа заколыхалась, головы обнажились, многія руки потянулись къ верху, творя крестное знаменіе, уста шептали слова благодаренія Тому, Кто привелъ узрѣть своего благостнѣйшаго Архипастыря. Выйдя изъ кареты, Владыка былъ встрѣченъ въ церковныхъ воротахъ съ хлѣбомъ-солью волостнымъ старшиной, а затѣмъ его встрѣтила группа дѣвицъ мѣстной интеллигенціи, удостоившихся преподнести Владыкѣ букетъ живыхъ цвѣтовъ и устилавшихъ цвѣтами весь путь до амвона. Въ храмѣ Владыка, приложившись ко св. кресту и выслушавъ краткое привѣтствіе отъ священника мѣстной церкви, былъ встрѣченъ общимъ пѣніемъ всѣхъ присутствующихъ тропаря св. Чудотворцу Николаю и направился къ амвону, гдѣ былъ совершенъ краткій молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія. Послѣ отпуска, Владыка обратился къ народу съ рѣчью, въ которой выразилъ свое удовольствіе по поводу общаго пѣнія. «Общее пѣніе, говорилъ Владыка, ведетъ свое начало съ древнихъ временъ, когда люди едиными устами и единымъ сердцемъ славили Творца вселенной; пѣніе есть виѣшнее выраженіе внутренняго душевнаго состоянія человѣка: тотъ не можетъ не молиться, кто поетъ. Кроме того, пѣніе есть сильное орудіе въ рукахъ православныхъ противъ сектантовъ, которые своимъ пѣніемъ въ особенности стараются завлечь въ свои сѣти души неопытныхъ, поэтому каждому пастырю Христова стада слѣдуетъ бороться съ сектантами ихъ же оружіемъ—т. е. пѣніемъ». По выходѣ изъ церкви Владыка направился въ пре-красное зданіе мужской церк.-приходской школы, гдѣ были собраны ученики и ученицы мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ. Послѣ пѣнія молитвы Св. Духу и «исполда эти деснота», Владыка благословилъ дѣтей и просилъ завѣдующаго школой священника о. Горбачева спросить учениковъ по Закону Божию. Были спрошены ученики старшаго и средняго отдѣленій, отвѣты которыхъ были толковы и разумны. Потомъ Владыка изволилъ спрашивать дѣтей, какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ Дѣти, ободренныя любовнымъ, чисто отеческимъ отношеніемъ Архипастыря, отвѣчали бойко и свободно. Послѣ Закона Божія были

спрошены ученики по русскому и славянскому чтенію и ариѳметикѣ, при чемъ Владыка давалъ много цѣнныхъ указаній въ области школы, какъ удобнѣе подойти къ душѣ дѣтяи и заронить въ ней любовь къ наукѣ. Довольный отвѣтами дѣтей, Владыка благословилъ всѣхъ ихъ въ отдѣльности и при пѣніи «исполна эти деспота» направился къ сельской школѣ, гдѣ былъ встрѣченъ съ хлѣбомъ-солью попечителемъ школы Полузановымъ. Учителя въ школѣ еще не было и свѣдѣнія объ ученикахъ давалъ о. законоучитель. Владыка и здѣсь не оставилъ дѣтей безъ своего Архипастырскаго назиданія и благословилъ ихъ, направился въ квартиру священника, гдѣ былъ приготовленъ обѣдъ. Въ 6 часовъ вечера раздался звонъ ко всеобщему бдѣнію, которое совершалъ мѣстный священникъ о. Горбачевъ съ протодіакономъ Севастьяновымъ. Литія была совершена самимъ Архипастыремъ въ сослуженіи о. ключаря, протоіерея В. Карасева, о. благочиннаго, священника В. Кряжмискаго и священниковъ: Кораблева, Горбачева, Здравосмыслова, Хмѣлева и Труевского. Величественъ былъ видъ сонма іереевъ во главѣ съ своимъ Архипастыремъ; тихая, чудная вечерняя погода много способствовала этому: громко и ясно раздавались возгласы Владыки, а могучій басъ о. протодіакона и прекрасное пѣніе двухъ соединенныхъ, мѣстнаго и части архіерейскаго хоровъ, далеко разносились въ вечернемъ воздухѣ. Послѣ всеобщаго бдѣнія Владыка, въ квартирѣ мѣстнаго священника, окруженный іереями, изволялъ кушать чай и долго бесѣдовалъ съ собравшимися священниками, давалъ практическіе совѣты имъ въ ихъ многотрудномъ, особенно въ настоящее время, служеніи. Утромъ въ 7¹/₂ часовъ начался бѣговѣсть къ литургіи, которую совершалъ самъ Преосвященный въ сослуженіи всѣхъ бывшихъ іереевъ. Торжественно прошла столь рѣдкая въ нашихъ стѣняхъ Архіерейская служба. Масса народа наполняла храмъ, ограду и площадь; въ концѣ литургіи, послѣ «Буди имя Господне», Преосвященнѣйшимъ Георгіемъ было сказано слово на тему: «Кто нашъ ближній?» Сильное впечатлѣніе произвели слова Архипастыря на молящихся; всѣ присутствующіе, какъ одинъ человѣкъ, затаивъ дыханіе, жадно ловили слова Владыки и запечатлѣвали ихъ въ своихъ сердцахъ. Вслѣдъ за литургіей былъ совершенъ молебень Святителю и Чудотворцу Николаю. Послѣ чего Владыка снова посѣтилъ квартиру священника, гдѣ былъ приготовленъ чай. За столомъ Преосвященный

велъ бесѣду съ собравшимися іереями о дѣлахъ нашей миссіи среди калмыковъ. Народъ между тѣмъ все время стоялъ на площади передъ квартирою священника, надѣясь еще разъ увидѣть дорогія черты любимаго Архипастыря. Часовъ въ 12 были поданы экипажи и Владыка, сопровождаемый лучшими пожеланіями народа, отбылъ въ с. *Киселево*, а собравшіеся долго провожали глазами экипажъ, пока отдаленность совершенно не скрыла рѣдкаго и дорогого гостя *).

Село Киселево принадлежитъ ко 2 благочинническому округу Черноярскаго уѣзда, о посѣщеніи коего будетъ помѣщена отдѣльная статья.

По поводу послѣднихъ событій.

(Письмо въ редакцію сельскаго священника)

Накопецъ и въ нашемъ захолустіи получилъ манифестъ 17 октября о дарованной нашему дорогому отечеству свободѣ. Совершившіеся у насъ на глазахъ реформы настолько важны, что въ самомъ корнѣ измѣняютъ, можно надѣяться — къ лучшему, весь строй и всѣ условія жизни каждаго. Почему же не видно въ насъ и окружающихъ насъ той радости и ликованія, которыя соответствовали бы важности даннаго момента? Почему мы не плачемъ слезами умиленія? Почему не празднуемъ, какъ бы подобало, день своего рожденія въ свободу? Эти вопросы волнуютъ меня при видѣ настоящихъ событій и я хочу предложить духовенству нашей епархіи нѣсколько волнующихъ меня мыслей и чувствъ.

Можемъ ли мы и съумѣемъ ли воспользоваться дарованными намъ благами свободы слова, совѣсти и неприкосновенности личности? Будвали на этотъ вопросъ можетъ быть отвѣтъ иной, кромѣ отрицательнаго отвѣта. Свободы мысли мы лишены. Способность мыслить въ семинаріи въ насъ не развивали. Мы заучивали тамъ чужія мысли и при томъ мысли людей только извѣстнаго направленія. О томъ же, какъ мыслили люди многихъ иныхъ направленій, намъ не говорили и даже не давали самимъ узнавать. Для насъ запрещены были напр. произведенія новѣйшихъ беллетристовъ; мы если и опро-

*) Статья эта составлена на основаніи доставленныхъ свѣдѣній о благочиннымъ священникомъ Василіемъ Кряжскимъ и приходскимъ священникомъ 3 округа Черноярскаго уѣзда.